



名师点评2021年高考全国乙卷：

命题更加贴近时代、贴近生活

□东方今报·猛犸新闻记者 高冬丽

【政治】

立德树人 引领方向

点评人：郑州外国语新枫杨学校高三政治备课组长 高永涛



2021年高考政治学科命题着重突出了“方向是核心，平稳是关键”的命题原则，增强试题开放性、灵活性，引导减少死记硬背和“机械刷题”现象，加强考教衔接，推进教育评价改革，充分发挥高考的育人功能和积极导向作用，促进素质教育发展。

第一，贯彻立德树人教育方针。拓展中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化考查的广度，突出建党100周年，厚植爱党爱国爱社会主义情感，践行社会主义核心价值观引导的力度。如第40题以毛泽东同志提出“两个务必”重要思想和关于进京“赶考”的谈话为历史背景，综合考查考生运用唯物史观和文化作用的知识思考分析重大理论和现实问题的能力和水平，引导考生从百年党史中正确认识我们党始终保持先进性和纯洁性的密码，深刻领悟中国共产党为什么“能”的基本道理，引导学生知史爱党、知史爱国，增强对党的领导的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，更加坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和决心。

第二，强化基础性综合性考查要求，发挥“以考促学、考教衔接”积极导向作用。强调对基础知识全面深刻的理解和融会贯通的运用。如12题考

查汇率变动影响，13题考查对企业经营的影响，18题考查党的宗教工作的基本方针。关注考生今后生活、学习和工作所必须具备、不可或缺的知识、能力和素养。通过情境设计提高能力考核的有效性，加强联系实际的应用性考查，不断提高学生分析问题、解决问题的能力。

第三，保持命题平稳，突出学科主干，注重夯实知识、能力和素养基础，没有偏难怪冷知识点。如第38题考查企业转型的经济动因，第39题考查依法治国的基本方略，均是各模块的主干知识。新老高考各卷种充分考虑教情、学情，题型、结构和难度都与2020年保持总体稳定。

第四，加强试题情境设计，密切关注社会实际，加强学科关键能力考查、学科素养培养和核心价值观引领。如第15题通过对名词FDI的理解培养考生即时学习的能力，增强制度自信。第17题引导学生关注乡村振兴战略的推进。第19题通过书画家黄宾虹的艺术感悟渗透美育教育。第20题通过电影《夺冠》领悟文化创新的真谛，该题哲学知识和文化知识相互渗透，其余哲学选择题选材新颖，试卷文化气息浓厚。

【历史】

强化学科素养 彰显价值引领

点评人：郑州外国语新枫杨学校历史教研组长 贺志敏



2021年高考历史试题总体保持平稳，难易适中，回归教材趋势明显。

聚焦社会热点，洋溢时代气息，重视价值引领。试题选材把握大势，紧抓大事，融入建党100周年、近代化等内容。如第29题毛泽东指出改进工作态度与工作方法，发动群众是革命取得胜利的重要法宝；第42题关注党的历次会议，引导学生知史爱党、知史爱国，更加坚定实现中华民族伟大复兴中国梦的信心和决心。

突出基础知识，强化学科特色，聚集关键能力。如第26题考查宋代四民社会结构下不同社会群体间流动性的增强；第27题以“善书”流行考查社会主流价值观；第34题考查物理学发展阶段特征等，都是围绕基础知识展开，同时还注重了同类知识概念的比较辨析、迁移融合。

拓宽试题广度，强调史料实证，彰显素养立意。如第25题给出西汉末和东汉中期不同地区的民户数量，要求学生根据数据变化所反映的社会发

展趋势，进行判断并得出合理结论。这些题目渗透考查了唯物史观、时空观念、家国情怀等历史素养。

增加开放设问，注重表达论述，考查综合能力。今年的开放性试题更是在广度、深度和设问角度上有所创新。传统的开放性试题42题，以地图形式呈现新民主主义革命时期党的部分重要会议，要求学生任选两次会议，分析中国共产党的发展并说明原因。将传统开放性的小论文试题与地图信息提取题结合，设问指向清晰明确，时间跨度大，学生可选择空间也较大。今年特别在综合性试题41题中也增加了开放性设问，整个试题围绕希罗多德的《历史》和司马迁的《史记》展开，第(3)问在前两问比较分析的基础上实现相对开放，引导学生分析撰写史书应包括的要素，把对具体史实的认识上升到理论高度，全面考查学生必备基本史实的掌握能力、材料分析能力，以及必要的历史逻辑能力和一定的史学理论。

【地理】

突出核心素养 落实立德树人

点评人：郑州中学地理教研组长 黄烁辉



2021年高考文综全国乙卷地理命题延续了稳中求新、综合全面的特点。材料的选取和设问角度贴近时代、贴近生活。

一、整体稳中求新 考查主干知识

侧重考查考生对主干知识的应用和迁移能力。试题选材灵活，内容覆盖面广，设问角度独特。例如综合题36题咖啡馆的布局，虽然考查的是学生熟悉的区位问题，但设问新颖，角度独特，考查考生迁移知识，解决实际问题的能力，区分度较高。

二、联系生活实际 彰显时代特色

试题设计与实际生活和社会热点紧密结合，凸显地理来源于生活服务于生活的特色。全国乙卷1~3题，以无人机服务新疆棉花生产这一典型科技兴农案例，展现了我国农业现代化的发展成果，具体生动地体现了“学习对生活有用地理”这一宗旨。

三、弘扬传统文化 体现育人

价值

试题渗透传统文化保护，精准扶贫，伟大工程等，彰显时代特色，体现育人价值。43题旅游地理以某科研团队为云南元阳阿者科村探索内源式旅游开发模式为案例，讲好中国故事，展现党的伟大成就，通过旅游产业实现精准扶贫，落实立德树人的根本任务。

四、渗透核心素养 体现能力考查

试题注重对地理概念、地理规律和原理及其应用的考查，通过“新材料、新情境”渗透地理核心素养的培养。37题以巢湖圩田区从种植庄稼转变为发展水产业的情境为案例，渗透人地协调观的学科素养考查，引导学生开放思路和视角，将学生的关注点转向“解决问题”的能力培养。44题以科研团队对青藏铁路某风沙活动路段两侧的调查为材料，通过大量的数据呈现研究过程，考查学生信息整理能力和论证探讨地理问题的能力。

【生物】

引导学以致用 文化自信

点评人：郑州中学高三生物备课组长 连亚辉



河南今年使用全国乙卷理综试题，考生普遍反映试题难度与2020年基本持平，整体稳中微升。生物试题侧重对学生科学思维和科学探究的考查，实现了基础教育和高等教育的良好链接。

一、加重考查基础必备知识和关键技能

今年全国乙卷理综试题生物的11道试题中8道试题均侧重了双基考查，比重非常大，体现了高考试题中对基础必备知识和关键技能考查的重视。整张生物试卷布局上，两头试题较为简单，大大防止了学生由于时间安排不合理弃答部分生物试题的现象，有益于对学生生物学科核心素养的全面考查。

二、侧重考查学科核心素养

学科核心素养是界定高考中生物学的关键能力和必备知识的导向。2021年全国乙卷理综生物试题的简答题部分充分

体现了对考生应对未知情境时解决问题能力的考查，如第29题对CAM植物固定二氧化碳方式的考查。通过该未知情境的创设，设计了验证性试验，进一步考查了学生的推测和设想试验并周密论证等的科学思维和科学探究能力。

三、引导学以致用、文化自信

为发挥高考的正向引导作用，避免理论与实际脱节，2021全国乙卷采用贴近生活的素材，设计试题考查学生运用知识、能力和素养解决实际问题的能力。选修第37题，围绕发酵过程的注意事项、基本发酵原理进行考查，弘扬了我国劳动人民的传统智慧，有益于培养青年学生的文化自信。

总之，2021年全国乙卷理综生物试题结构合理，充分体现了高考试题命题要求中的“基础性、综合性、应用性和创新性”，贴近时代、贴近生活，具有良好的导向和选拔人才的作用。